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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL 

ACCESO A LA UNIVERSIDAD 

LOMCE – JULIO 2021 

MATEMÁTICAS II 

INDICACIONES AL ALUMNO 

1. Debe escogerse sólo cuatro ejercicios elegidos entre los ocho de que consta el examen. 
2. Si realizan más de cuatro ejercicios sólo se corregirán los cuatro primeros, según el orden que aparecen 

resueltos en el cuadernillo de examen. 

3. Debe exponerse con claridad el planteamiento de la respuesta o el método utilizado para su resolución. 
Todas las respuestas deben ser razonadas. 

4. Entre corchetes se indica la puntuación máxima de cada apartado. 

5. No se permite el uso de calculadoras gráficas ni programables. Tampoco está permitido el uso de 

dispositivos con acceso a Internet. 
 

 

Ejercicio 1 [2.5 PUNTOS] 

Considera el sistema de ecuaciones 
2 3 3

3 3

x y

x y

  + =


+ =
 dependiente del parámetro  . 

1) [1 PUNTO] Determina para qué valores de λ el sistema tiene infinitas soluciones y resuélvelo en 

ese caso. 

2) [1 PUNTO] Determina para qué valores de λ el sistema tiene solución única y resuélvelo en ese 

caso, expresando la solución en función del parámetro λ si es necesario. 

3) [0.5 PUNTOS] Determina para qué valores de λ el sistema no tiene solución. 

 

Ejercicio 2 [2.5 PUNTOS]  

Considera la función ( )
x

x
f x

e
= . 

1) [0.5 PUNTOS] Calcula la derivada primera. 

2) [0.5 PUNTOS] Halla los intervalos de crecimiento, y/o decrecimiento. 

3) [0.5 PUNTOS] Halla la ecuación de la recta tangente a la gráfica de f(x) en el punto x = 2. 

4) [1 PUNTO] Calcula ( )lim
x

f x
→

 

Ejercicio 3 [2.5 PUNTOS]  

Considera los puntos A = (1, 1, 0), B = (0, 1, 1), C = (−1, 0, 1) y el origen de coordenadas O. 

1) [0.75 PUNTOS] Calcula la ecuación del plano, Π, que contiene a los puntos A, B y C. 

2) [0.25 PUNTOS] Comprueba que el origen de coordenadas, O, está contenido en el plano Π. 

3) [0.5 PUNTOS] Comprueba que AB  es paralelo a OC  y que AO  es paralelo a BC .  

4) [1 PUNTO] Calcula el área del paralelogramo ABCO. 
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 Ejercicio 4 [2.5 PUNTOS] 

Una determinada especie de aves siempre pone dos huevos, pero a la madre solo le es posible 

alimentar a un polluelo, el más fuerte de los dos. El polluelo del huevo que primero eclosiona tiene 

un 60% de probabilidad de ser el superviviente, mientras que el polluelo del huevo que eclosiona en 

segundo lugar tiene una probabilidad de sobrevivir del 30%. 

1) [1.25 PUNTOS] Calcula la probabilidad de que un polluelo cualquiera sea el superviviente, si no 

sabemos si eclosionó en primer lugar o en segundo lugar su huevo. 

2) [1.25 PUNTOS] Calcula la probabilidad de que un ave adulta de dicha especie proceda de un huevo 

eclosionado en segundo lugar. 

 

Ejercicio 5 [2.5 PUNTOS]  

Considera la ecuación matricial XA − 2X = A, en donde 
2 1

2
A

a

− 
=  

− 
, siendo a una constante real. 

1) [0.5 PUNTOS] Estudia el rango de A en función del parámetro a. 

2) [0.25 PUNTOS] Indica para que valores se puede calcular la inversa de A. 

3) [0.75 PUNTOS] Despeja X de la ecuación matricial. 

4) [1 PUNTO] Calcula X para a = 2. 

 

Ejercicio 6 [2.5 PUNTOS]  

Considera la función ( ) 2 4f x x x= − + . 

1) [0.25 PUNTOS] Calcula la derivada de f(x). 

2) [0.75 PUNTOS] Halla los intervalos de crecimiento y/o decrecimiento de f(x). 

3) [0.5 PUNTOS] Calcula una primitiva de f(x). 

4) [1 PUNTO] Calcula el área del recinto limitado por f(x), las rectas x = 1, x = 3 y el eje OX de 

abscisas. 

 

Ejercicio 7 [2.5 PUNTOS] 

Considera los puntos A = (2, 1, 5), B = (3, 4, 1) y la recta 

3

4 3

1 4

x

r y

z







= −


= = −
 = −

 

1) [0.5 PUNTOS] Calcula la ecuación de la recta, r′, que pase por A y B 

2) [1 PUNTO] Determina la posición relativa de las rectas r y r′. 

3) [1 PUNTO] Calcula el área del triángulo de vértices A, B y el origen de coordenadas. 

 

Ejercicio 8 [2.5 PUNTOS] 

En una determinada población de adultos sanos, la concentración media de colesterol en sangre sigue 

una distribución normal con media 190 mg/dl y desviación típica 30 mg/dl. Un nivel elevado de 

colesterol puede indicar posibles problemas de salud. 

1) [1.25 PUNTOS] Calcula la probabilidad de que un adulto sano de la población tenga un nivel de 

colesterol superior a 250 mg/dl. 

2) [1.25 PUNTOS] Calcula qué nivel de colesterol solo superan el 1% de adultos sanos de dicha 

población.  
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SOLUCIONES 

Ejercicio 1 [2.5 PUNTOS] 

Considera el sistema de ecuaciones 
2 3 3

3 3

x y

x y

  + =


+ =
 dependiente del parámetro  . 

1) [1 PUNTO] Determina para qué valores de λ el sistema tiene infinitas soluciones y resuélvelo en 

ese caso. 

2) [1 PUNTO] Determina para qué valores de λ el sistema tiene solución única y resuélvelo en ese 

caso, expresando la solución en función del parámetro λ si es necesario. 

3) [0.5 PUNTOS] Determina para qué valores de λ el sistema no tiene solución. 

 

1) Comprobamos cuando el determinante de la matriz de coeficientes es nulo. 

 
2

2

2

3
9

3 1

0 9 0 9 3

A

A




 

= = −

=  − =  = = 

 

 

Para 3 =  el sistema queda 
9 3 9

3 3

x y

x y

+ =


+ =
, lo resolvemos: 

 

Ecuación 1ª   3 · Ecuación 2ª

9 3 9
9 3 9 0 0

9 3 9 3 3 3 3
3 3 3 3

0 0 0

Nueva ecuación 1ª

: ; 3 3 ,

x y
x y

x y x y y x
x y x y

Soluciones x t y t t

 −
 

+ = 
+ = =  

 − − = −   + =  = −   
+ = + =  =

 
  

= = − 

 

 

El sistema tiene infinitas soluciones para 3 =  

 

2)  El sistema tiene solución única para cualquier valor de  distinto de 3 y de –3 

Ya que el determinante de A es no nulo y por lo tanto su rango es 2 al igual que el de la matriz 

ampliada y el número de incógnitas. 

 

( )

( )
( )

2 2

2 2

2 2

2

3 3 3 3
3 3 3 3 9 9 3

3 3 3 3

3 33 9
9 3 9 9 3 9

9

x y x y
x x x x

x y y x

x x x x

   
   


   



 + = + =
  + − =  + − =  

+ = = − 

−−
 − = −  − = −  = =

− ( )3 − ( )

3

33 
= 

++
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3 9 3 9 9 3
3 3 3

3 3 3 3

3 3
: ;

3 3

y

Solución x y

 

   



 

+ −
 = − = − = =

+ + + +

= =
+ +

 

 

3)   

Para 3 = −  el sistema queda 
9 3 9

3 3

x y

x y

+ = −


+ =
, intentamos resoverlo. 

 

Ecuación 1ª   3 ·

!

 Ecuación 2ª

9 3 9
9 3 9 0 18

9 3 9
3 3 3 3

0 0 18

Nueva ecuación 1ª

¡IMPOSIx BL

x y
x y

y
x y y

E
x

 −
 

+ = − 
+ = − = −  

 − − = −     
+ = + =  = −

 
  

 

 

El sistema no tiene solución para 3 = −  
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Ejercicio 2 [2.5 PUNTOS]  

Considera la función ( )
x

x
f x

e
= . 

1) [0.5 PUNTOS] Calcula la derivada primera. 

2) [0.5 PUNTOS] Halla los intervalos de crecimiento, y/o decrecimiento. 

3) [0.5 PUNTOS] Halla la ecuación de la recta tangente a la gráfica de f(x) en el punto x = 2. 

4) [1 PUNTO] Calcula ( )lim
x

f x
→

 

 

1)   

( )
1

( ) (́ ) 1x x x x

x x

x x
f x xe f x e xe e x

e e

− − − − −
= =  = − = − =  

 

2)  Igualamos a cero la derivada y buscamos sus puntos críticos. 

1
(́ ) 0 0 1 0 1

x

x
f x x x

e

−
=  =  − =  =  

Valoramos el signo de la derivada antes y después de x = 1. 

 

• En ( ),1−  tomamos x = 0 y la derivada vale 
0

1 0
(́0) 1 0f

e

−
= =  . La función crece 

en ( ),1− . 

• En ( )1,+  tomamos x = 2 y la derivada vale 
2 2

1 2 1
(́2) 0f

e e

−
= = −  . La función 

decrece en ( )1,+ . 

La función crece en ( ),1−  y decrece en ( )1,+ . 

 

3) La recta tangente a la gráfica de f(x) en el punto x = 2 tiene ecuación ( ) ( )( )2 ´ 2 2y f f x− = − . 

( ) ( )( )

( )

( )

( )2 2 2 2 2 2 2 2

2

2 ´ 2 2

2 2 1 2 1 2 1 4
2 2

1
´2

y f f x

f y x y x y x
e e e e e e e e

f
e


− = − 


−

=  − = −  − = − +  = − +


− 
= 

 

 

4)   

( )

1 1
0

1 1
lim lim det min ( ´ ) lim

1x xx x x

x e
f x In er ación L Hôpital

e e e
e

e

+

→ → →
+

−


= =  +

= = = = = = 
  = = +


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Ejercicio 3 [2.5 PUNTOS]  

Considera los puntos A = (1, 1, 0), B = (0, 1, 1), C = (−1, 0, 1) y el origen de coordenadas O. 

1) [0.75 PUNTOS] Calcula la ecuación del plano, Π, que contiene a los puntos A, B y C. 

2) [0.25 PUNTOS] Comprueba que el origen de coordenadas, O, está contenido en el plano Π. 

3) [0.5 PUNTOS] Comprueba que AB  es paralelo a OC  y que AO  es paralelo a BC .  

4) [1 PUNTO] Calcula el área del paralelogramo ABCO. 

 

1) El plano que contiene a los puntos A, B y C tiene como vectores directores AB  y AC . 

 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

0,1,1 1,1,0 1,0,1 1 1

1,0,1 1,1,0 2, 1,1 1 0 1 0

2 1 1(1,1,0)

2 2 1 1 0 0

u AB x y z

v AC

A

y z y x x y z

 = = − = − − −


  = = − − = − −   − = 
 − −


 − + + + − + − =    − + =

 

 

2)  ¿ ( )0,0,0O  ? 

 
( )

!
¿

0 ¡S
0,0,0 ?

¿0 0 0?
0

III
O

x y z

 
 − + =

  − + = 
 

 

3)  Para que sean paralelos deben ser proporcionales sus coordenadas. 

( )

( ) ( ) ( )

1,0,1 1 0 1

1 0 11,0,1 0,0,0 1,0,1

AB

OC

= − −
 = =

−= − − = − 

 

Son iguales los vectores AB  y OC . 

 

Para que sean paralelos deben ser proporcionales sus coordenadas. 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

0,0,0 1,1,0 1, 1,0 1 1 0

1 1 01,0,1 0,1,1 1, 1,0

AO

BC

= − = − − − −
 = =

− −= − − = − − 

 

Son iguales los vectores AO  y BC . 

 

4) El área del paralelogramo ABCO es el módulo del producto vectorial de AB  y AO . 

 

( )1 0 1 1, 1,1

1 1 0

i j k

AB AO = − = −

− −

 

( )
22 2 21 1 1 3Área ABCO AB AO u=  = + − + =  
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Ejercicio 4 [2.5 PUNTOS] 

Una determinada especie de aves siempre pone dos huevos, pero a la madre solo le es posible 

alimentar a un polluelo, el más fuerte de los dos. El polluelo del huevo que primero eclosiona tiene 

un 60% de probabilidad de ser el superviviente, mientras que el polluelo del huevo que eclosiona en 

segundo lugar tiene una probabilidad de sobrevivir del 30%. 

1) [1.25 PUNTOS] Calcula la probabilidad de que un polluelo cualquiera sea el superviviente, si no 

sabemos si eclosionó en primer lugar o en segundo lugar su huevo. 

2) [1.25 PUNTOS] Calcula la probabilidad de que un ave adulta de dicha especie proceda de un huevo 

eclosionado en segundo lugar. 

 

Suponemos que hay una probabilidad del 50 % de nacer en primer o segundo lugar. 

 

Llamamos H1 = “Ser el primer huevo”, H2 = “Ser el segundo huevo”. 

  S = Sobrevivir,  S =No sobrevivir 

 

1) Aplicamos el teorema de la probabilidad total 

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) 1 / 1 2 / 2

0.5·0.6 0.5·0.3 0.45 45 %

P Sobrevivir P S P H P S H P H P S H= = + =

= + = =

 

 

2) Es una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de Bayes. 

 

( )
( )

( )

( ) ( )

( )

2 2 / 2 0.5·0.3 1
2 / 0.33

0.45 3

P H S P H P S H
P H S

P S P S


= = = =  

  

Supervivencia 
en el nido

Primer huevo

0.5

Sobrevive

0.6

No sobrevive

0.4

Segundo huevo

0.5

Sobrevive

0.3

No sobrevive

0.7



EBAU 2021 Extraordinaria Matemáticas II en Cantabria  I.E.S. Vicente Medina (Archena) 

 

9 de 13  

Ejercicio 5 [2.5 PUNTOS]  

Considera la ecuación matricial 2XA X A− = , en donde 
2 1

2
A

a

− 
=  

− 
, siendo a una constante real. 

1) [0.5 PUNTOS] Estudia el rango de A en función del parámetro a. 

2) [0.25 PUNTOS] Indica para que valores se puede calcular la inversa de A. 

3) [0.75 PUNTOS] Despeja X de la ecuación matricial. 

4) [1 PUNTO] Calcula X para a = 2. 

 

1) El rango de A puede ser 2, 1 o 0. 

Calculamos su determinante para saber cuando es 2 su rango. 

2 1
4

2

0 4 0 4

A a
a

A a a

−
= = − +

−

=  − + =  =

 

 

Cuando a es distinto de 4 el determinante es no nulo y el rango de A es 2. 

 

Cuando a = 4 estudiamos el rango de A. 

2 1

4 2
A

− 
=  

− 
. El rango es 1 pues hay un elemento no nulo. 

 

2) La inversa de A existe cuando su determinante es no nulo y por lo visto antes ocurre cuando 

“a” es distinto de 4. 

 

3) ( )2 2XA X A X A I A− =  − =  

2 1 1 0 0 1
2 2

2 0 1 4

0 1
2

4

A I
a a

A I a
a

− −     
− = − =     

− −     

−
− = =

−

 

Si 0a   existe la inversa de A – 2 I  y puedo seguir despejando en la ecuación matricial. 

( ) ( )
1

2 2 2XA X A X A I A X A A I
−

− =  − =  = −  

Si a = 0 entonces 
2 1

0 2
A

− 
=  

− 
 y 

0 1
2

0 4
A I

− 
− =  

− 
, lo sustituimos en la ecuación e 

intentamos despejar. 

( )
0 2

0 1 2 1 ..

0 4 0 2 .
¡Imposible!

.

2 2XA X A X A I A
a b

a b
c dX

c d

=


− −    
=     

−

− =  − = 
 


−

   
=     



 
 




 

 

4) Para a = 2 existe la inversa de A – 2I. Nos queda 
2 1

2 2
A

− 
=  

− 
, 

0 1
2

2 4
A I

− 
− =  

− 
 

Calculamos la inversa de A – 2I. 



EBAU 2021 Extraordinaria Matemáticas II en Cantabria  I.E.S. Vicente Medina (Archena) 

 

10 de 13  

( )
( )( )1

0 1
2 2 0

2 4

0 2

2 4 1 2 1/ 21 4 1
2

2 0 1 02 2 2

T

A I

Adj
Adj A I

A I
A I

−

−
− = = 

−

 
 − − −− −     − = = = =   

− −−    

 

 

Usamos la inversa hallada para el cálculo de X. 

 

( )
1 2 1 2 1/ 2 3 1

2 2 1 0 2 1

3 1

2

2

1

X A

X

A I
− − − −    

=    
− − − 



= −
  

−
=

−

=

 

 
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Ejercicio 6 [2.5 PUNTOS]  

Considera la función ( ) 2 4f x x x= − + . 

1) [0.25 PUNTOS] Calcula la derivada de f(x). 

2) [0.75 PUNTOS] Halla los intervalos de crecimiento y/o decrecimiento de f(x). 

3) [0.5 PUNTOS] Calcula una primitiva de f(x). 

4) [1 PUNTO] Calcula el área del recinto limitado por f(x), las rectas x = 1, x = 3 y el eje OX de 

abscisas. 

 

1) ( ) ( )2 4 ´ 2 4f x x x f x x= − +  = − +  

 

2) ( )´ 0 2 4 0 2f x x x= − + =  =  

 

Estudiamos el signo de la derivada antes y después de x = 2. 

 

• En ( ), 2−  tomamos x = 0 y la derivada vale ( )´ 00 0 4 4f = − + =  . La función crece 

en ( ), 2− . 

• En ( )2,+ tomamos x = 3 y la derivada vale ( )´ 03 6 4 2f = − + = −  . La función 

decrece en ( )2,+ . 

 

La función crece en ( ), 2−  y decrece en ( )2,+ . 

 

3) Calculamos la integral de f(x).  

( ) ( )
3

2 24 2
3

x
F x f x x xx dx xd K= = − + = − + +   

 

Si reemplazamos K por el valor 0 tendremos una primitiva de la función f(x) como 

( )
3

22
3

x
F x x= − +  

 

4) Vemos cuando la función corta el eje OX. 

 

( )
( )

2

2
04

4 0 4 0
4 0 40

xf x x x
x x x x

x xy

 == − + 
 − + =  − + =  

− + =  ==  
 

 

Ninguno de los valores de corte están en el intervalo (1, 3) por lo que el área del recinto 

limitado por f(x), las rectas x = 1, x = 3 y el eje OX de abscisas se calcula con la integral 

definida entre x = 1 y x = 3 de f(x). 

 
33 3 3 3

2 2 2 2

1 1

3 1 22
4 2 2·3 2 7.33

3 3 3 3

x
Área x xdx x u

     
= − + = − + = − + − − + =     

     
  
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Ejercicio 7 [2.5 PUNTOS] 

Considera los puntos A = (2, 1, 5), B = (3, 4, 1) y la recta 

3

4 3

1 4

x

r y

z







= −


= = −
 = −

 

1) [0.5 PUNTOS] Calcula la ecuación de la recta, r′, que pase por A y B 

2) [1 PUNTO] Determina la posición relativa de las rectas r y r′. 

3) [1 PUNTO] Calcula el área del triángulo de vértices A, B y el origen de coordenadas. 

 

1) La recta que pasa por A y B tiene como vector director AB . 

 

( ) ( ) ( )

( )

´

2
3,4,1 2,1,5 1,3, 4

´ 1 3
2,1,5 ´

5 4

r

x
v AB

r y
A r

z







= +
= = − = −  
  = + 

   = −

 

 

2)  Comparamos los vectores directores de ambas rectas. 

 

( )

( )

( )

( )

´

3
1, 3, 4

4 3
3,4,1

1 4
1 3 4

1 3 4
2

1,3, 4
´ 1 3

2,1,5 ´
5 4

r

r

x
u

r y
B r

z

x
v

r y
A r

z













= − 
 = − − −  

= = −   
  = −

 − − −
 = 

−= + = − 
 = +  

  = − 

 

 

Las coordenadas de los vectores directores no son proporcionales y las rectas no son ni 

paralelas ni coincidentes. 

Como la recta r pasa por el punto B y la recta r´ también, pues la hemos hallado para que pase 

por B, ambas rectas se cortan en el punto B(3, 4, 1). 

 

Las rectas r y r´ se cortan en el punto B. 

 

3)  El área del triángulo es la mitad del módulo del producto vectorial de los vectores AB  y AO . 

 

( )

( ) ( ) ( )

( ) ( )
2 2 2 2

1,3, 4 1
1 3 4

2 20,0,0 2,1,5 2, 1, 5
2 1 5

1 1 555
19,13,5 19 13 5 11.77

2 2 2

i j k
AB AOAB

Área ABO
AO

Área ABO u

 = − 
 = = −

= − = − − −  − − −

= − = − + + =
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Ejercicio 8 [2.5 PUNTOS] 

En una determinada población de adultos sanos, la concentración media de colesterol en sangre sigue 

una distribución normal con media 190 mg/dl y desviación típica 30 mg/dl. Un nivel elevado de 

colesterol puede indicar posibles problemas de salud. 

1) [1.25 PUNTOS] Calcula la probabilidad de que un adulto sano de la población tenga un nivel de 

colesterol superior a 250 mg/dl. 

2) [1.25 PUNTOS] Calcula qué nivel de colesterol solo superan el 1% de adultos sanos de dicha 

población.  

 

X = Concentración de colesterol en sangre medida en mg/dl. 

X = N(190, 30) 

 

1) ( )   ( )
250 190

250 2 ...
30

P X Tipificamos P Z P Z
− 

 = =  =  = 
 

 

 

  =    –   

 

( ) ( ) ... 1 2 Miro en la tabla N 0,1 1 0.9772 0.0228P Z= −  = = − =  

 

2) Llamamos “a” al nivel de colesterol para el cual ( )
1

0.01
100

P X a = = . 

( )

( ) 

0.99

Miro en la tabla N 0,1

190
0.01 0.01

30

190
1 0.01

30

190

30

190
2.325

30

190 69.75 259.75

a
P X a P Z

a
P Z

a
P Z

a

a a

 
 
 

 
 
 

 
= 

−
 =   = 

−
 −



 = 

−
 

−
= 

 − = =

 


 



 

 

El nivel de colesterol debería ser 260 mg/dl 

 

 

 


